
Rosa Pardo i Marin com a regidora de l’Ajuntament de Godella 

EXPOSA 

Al ple ordinari de l’Ajuntament de Godella del mes de març de 2025, celebrat el dia 27, la
portaveu de Compromís va preguntar, com en altres ocasions, on es trobava el Mural Ceràmic
d’una artista local que es va retirar de la façana de l’edifici de serveis socials conjuntament
amb la placa commemorativa de la trobada de les Escoles en Valencià que es feren a Godella. 

El mural ceràmic realitzat a propòsit de la trobada contenia uns versos del poeta Vicent Andrés
Estellés. 

La regidora portaveu del Partit Popular, Maria Lurueña, que és a més Directora Territorial de la
Conselleria d’Educació, Cultura, Universitats i Ocupació va fer la següent contestació. 

“Y respecto de los paneles de Estelles, pues bueno, pues mi opinión es que Vicente
Andrés  Estellés  és  el  poeta  del  odio,  de  la  ordinariez  y  del  catalanismo  y  bueno,  hemos
machacado los paneles y los hemos utilizado para rellenar los socavones del pueblo, y ya está”.

Les paraules d’esta regidora són un insult cap a un poeta que ha sigut premiat, no només al
nostre poble sinó també a la resta de l’estat; que ha estat traduït a moltes llengües; i que és un
referent de la poesia en valencià. 

A  més  a  més,  la  regidora  es  vanaglòria  d’haver  destruït  una  obra  d’art,  propietat  de
l’Ajuntament en un clar acte d’odi cap a una part de la cultura del nostre poble. 

Hui, 15 d’abril de 2025 jo mateixa (regidora de Compromís) i altres persones de Compromís
per Godella, ens hem personat en la nau propietat de l’Ajuntament on segons l’alcalde estaven
els panells guardats, i hem comprovat que el panell d’Estellés, de moment, no està destruït,
però tal  i  com està guardat i  davant de la  falta de protecció dels  taulells  ceràmics podria
deteriorar-se en breu. La placa commemorativa de les trobades ha desaparegut i, ni tan sols el
regidor responsable que estava allí present, sap on es troba segons ens ha dit.

El reglament orgànic de l’Ajuntament de Godella estableix al seu article 19 que les regidores
estan obligades a adequar la seua conducta al reglament i respectar l’ordre, la cortesia i la
disciplina inherents als càrrecs. 

En  este  cas  la  Sra.  Lurueña ha  tingut  una conducta  impròpia  del  càrrec  que  ocupa al  fer
ostentació de la destrucció de patrimoni municipal pagat amb els diners de tota la ciutadania i
insultant un poeta estimat per gran part del poble. Paraules que, a banda d’irrespectuoses, són
en  part  mentida,  perquè el  Mural  ceràmic  no  ha sigut  destruït,  però  intuïm que la  placa
commemorativa sí que s’ha fet desaparèixer. 



El codi de bon govern de la Generalitat Valenciana, aprovat per Decret 56/2016, del Consell, de
6 de maig, estableix quines son les conductes de les persones que ocupen càrrecs directius en
la Generalitat Valenciana, i en el present cas la Sra. Lurureña també ocupa un càrrec directiu a
la Conselleria d’Educació, Cultura, Universitats i Ocupació. En eixe codi figura: 

Article 7. Compromís contra la violència

Les persones subjectes a aquest Codi no legitimaran, en les seues actuacions i declaracions públiques, el terrorisme o
qualsevol classe de violència, ni atemptaran o ofendran la memòria de les víctimes de qualsevol violència política o
social i, en particular, les de violència masclista o de gènere i la que hagen pogut patir històricament els defensors i
les defensores de la democràcia.

 

Article 8. No discriminació i respecte a la diversitat

1.  Les  persones  incloses  en  l’àmbit  d’aplicació d’aquest  Codi  impediran  qualsevol  actuació  que  puga  produir
discriminació per raó de naixement, raça, ètnia, sexe, religió, llengua, opinió, orientació sexual o identitat de gènere
o per qualsevol altra circumstància personal, política o social.

2.  Les  actuacions  de  les  persones  subjectes  a  aquest  Codi  es  caracteritzaran  pel  respecte  i  la  protecció  de  la
diversitat. Això implicarà el respecte a la diversitat sexual, de gènere, funcional, familiar, ètnica i religiosa, així com
tota manifestació cultural, política i social sempre que siga respectuosa amb els drets humans i no s’utilitzen mitjans
violents.

 

Article 12. Compromís amb la llengua pròpia

1.  Les  persones incloses  en l’àmbit  d’aplicació  del  Codi  assumeixen  el  seu  compromís  social  amb el  procés  de
normalització del valencià, amb l’objectiu d’estendre el seu ús i el seu coneixement, i la finalitat més àmplia de
contribuir a la presa de consciència col·lectiva sobre la promoció del valencià en tots els àmbits socials i nivells
d’intervenció ciutadana.

2.  En  les  seues  comunicacions,  les  persones  subjectes  a  aquest  Codi  fomentaran  el  valencià  i  respectaran  la
normativa lingüística de l’Acadèmia Valenciana de la Llengua.

 

Article 15. Exemplaritat i dignitat institucional

Les persones subjectes al Codi guardaran lleialtat a la institució a què serveixen, vigilant sempre el compliment dels
objectius d’aquesta. En l’exercici de les seues funcions i competències hauran de contribuir, en tot cas, al prestigi, la
dignitat i la imatge de la institució que representen o de l’entitat a què pertanguen, procurant per mitjà de la seua
conducta ser una referència per al personal de l’organització que representen. Per a això, hauran d’actuar de forma
exemplar i en cap cas adoptaran conductes o actituds que puguen perjudicar aquesta imatge.

La Llei 19/2013, de 9 de desembre, de transparència,  accés a la informació pública i  bon
govern estableix al seu article 2

Àmbit subjectiu d'aplicació 

1.  Les  disposicions  d’aquest  títol  s’apliquen a:  a)  L’Administració  General  de  l’Estat,  les  administracions  de les
comunitats autònomes i de les ciutats de Ceuta i Melilla i les entitats que integren l’Administració local.

A l’article 26 estableix els següents principis d’actuació: 

4t. Han d’exercir els poders que els atribueix la normativa vigent amb la finalitat exclusiva per a la qual van ser
atorgats i evitar qualsevol acció que puga posar en risc l’interès públic o el patrimoni de les administracions. 



8è. Han de gestionar, protegir i conservar adequadament els recursos públics, que no poden ser utilitzats per a
activitats que no siguen les permeses per la normativa que siguen aplicable.  

L’article 29  que regula les Infraccions disciplinàries estableix que: 

1. Són infraccions molt greus: 

a) L’incompliment del deure de respecte a la Constitució i als respectius estatuts d’autonomia de les comunitats
autònomes i ciutats de Ceuta i Melilla, en l’exercici de les seves funcions. 

b) Qualsevol actuació que supose  discriminació per raó d’origen racial o ètnic, religió o conviccions, discapacitat,
edat  o  orientació  sexual,  llengua,  opinió,  lloc  de  naixement  o  veïnatge,  sexe  o  qualsevol  altra  condició  o
circumstància  personal  o  social,  així  com  l’assetjament  per  raó  d’origen  racial  o  ètnic,  religió  o  conviccions,
discapacitat, edat o orientació sexual i l’assetjament moral, sexual i per raó de sexe.

Article 30 Sancions 

1. Les infraccions lleus se sancionen amb una amonestació. 

2. Per la comissió d’una infracció greu s’han d’imposar a l’infractor algunes de les sancions següents: 

a) La declaració de l’incompliment i la seva publicació al Butlletí Oficial de l’Estat o diari oficial que corresponga. 

b) La no-percepció, en cas que la comporte, de la indemnització corresponent per al cas de cessament en el càrrec. 

3. En el cas de les infraccions molt greus, s’han d’imposar en tot cas les sancions que preveu l’apartat anterior.

4. Els sancionats per la comissió d’una infracció molt greu s’han de destituir del càrrec que ocupen llevat que ja
hagen cessat i no poden ser nomenats per ocupar cap lloc d’alt càrrec o assimilat durant un període d’entre cinc i
deu anys d’acord amb els criteris que preveu l’apartat següent. 

5. La comissió d’infraccions molt greus, greus o lleus se sanciona d’acord amb els criteris que recull l’article 131.3 de
la  Llei  30/1992,  de  26  de  novembre,  de  règim  jurídic  de  les  administracions  públiques  i  del  procediment
administratiu comú, i els següents:

 a) La naturalesa i l’entitat de la infracció. 

b) La gravetat del perill ocasionat o del perjudici causat. 

c) Els guanys obtinguts, si s’escau, com a conseqüència dels actes o omissions constitutius de la infracció.

d) Les conseqüències desfavorables dels fets per a la hisenda pública respectiva. 

e) La circumstància d’haver esmenat la infracció per iniciativa pròpia. 

f) La reparació dels danys o els perjudicis causats. En la graduació de les sancions es valora l’existència de perjudicis
per a l’interès públic, la repercussió de la conducta en els ciutadans, i, si s’escau, la percepció indeguda de quantitats
per l’exercici d’activitats públiques incompatibles.

6. Quan les infraccions puguen ser constitutives de delicte, l’Administració ha de posar els fets en coneixement del
fiscal general de l’Estat i s’ha d’abstenir de seguir el procediment mentre l’autoritat judicial no dicte una resolució
que pose fi al procés penal.

Quan els fets estiguen tipificats com a infracció en una norma administrativa especial, se n’ha de retre compte a
l’Administració competent per a la instrucció del procediment sancionador corresponent, i les actuacions s’han de
suspendre fins a la terminació d’aquell.

Des  del  grup  municipal  de  Compromís  considerem que  la  intervenció  de  la  Sra.  Lurureña
suposa clarament una infracció dels codis ètics que li son d’aplicació ja que : 



- Fa una apologia de la violència al afirmar que ha destruït violentament un patrimoni
municipal

- Les seues paraules es caracteritzaran per la falta de respecte i la protecció de la  en
concret a una manifestació cultural, política i social i es vanaglòria de l´ús de mitjans
violents. 

- Ella i tota esta corporació incompleix el compromís amb la llengua pròpia de l’article
12 del Codi Ètic anteriorment mencionat. 

- La Sra. Lurueña no ha actuat de forma exemplar i ha adoptat conductes o actituds que
han perjudicat la imatge de la corporació i del nostre municipi. 

- La seua actuació es totalment discriminatòria per discriminació per raó de conviccions,
llengua, i opinió,, i per tant suposa una infracció molt greu de la normativa d’aplicació
abans esmentada. 

Per tot allò

SOL·LICITE

L’apertura del corresponent expedient per infracció greu i que siga destituïda de tots els seus
càrrecs i es declare  l’incompliment de la normativa que li és aplicable i la seva publicació al
Butlletí Oficial de l’Estat o diari oficial que corresponga. 

Sol·licitem que el Mural siga reposat en un espai públic i que s’obriga una investigació sobre el
desmuntatge de la placa commemorativa de la Trobada d’Escoles en valencià per saber on es
troba i en quin estat. 


